

Департамент по культуре и туризму администрации Томской области

Администрация города Томска

**Национальный исследовательский
Томский государственный университет**

Томское отделение Русского географического общества

Возможности развития краеведения и туризма Сибирского региона и сопредельных территорий

**Сборник материалов
XIII научно-практической
конференции с международным участием**

Томск - 2013

Региональные аспекты развития туризма	52
Алимжанова Е.Б., Байбуриев Р.М. ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ДЖАЙЛОО-ТУРИЗМА В КАЗАХСТАНЕ	52
Ana-Maria Ciobotaru, Ion Andronache POSSIBILITIES AND DIRECTIONS FOR CAPITALIZING THE CULTURAL TOURISM POTENTIAL IN WATER CATCHMENT AREA OF SUSITA	55
Батурин А.С. ПЕРЕВОЗКИ ПАССАЖИРОВ ИЗ Г. КЕМЕРОВО В ДРУГИЕ ГОРОДА СИБИРСКОГО РЕГИОНА И СОПРЕДЕЛЬНЫХ ТЕРРИТОРИЙ	57
Бородавко П.С. ОЗЕРА ХРЕБТА ЧИХАЧЕВА	59
Будаев С.Л. ТУРИЗМ В ЗАБАЙКАЛЬСКОМ НАЦИОНАЛЬНОМ ПАРКЕ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ.....	63
Буркин С.Ю. НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ РЕЛИГИОЗНОГО ТУРИЗМА ПРАВОСЛАВНЫХ ФРАНЦУЗСКИХ ГРАЖДАН РУССКОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ	66
Верховова Е., Филандышева Л.Б. Виды туризма в Республике Хакасия и Основные туристские центры	69
Вершинина С.Ф. РАЗРАБОТКА ТУРИСТИЧЕСКИХ МАРШРУТОВ ПО ТОМСКОМУ РАЙОНУ	72
Гармс Е.О. АПРОБИРОВАНИЕ МЕТОДИКИ ОЦЕНКИ ФУНКЦИОНАЛЬНОЙ ПРИГОДНОСТИ ООПТ ДЛЯ ПРИРОДНО-ОРИЕНТИРОВАННОГО ТУРИЗМА НА ПРИМЕРЕ АЛТАЙСКОГО ГОРНОГО РЕГИОНА	74
Генина Е. С., Ратушная Я. Ю. ВОЗМОЖНОСТИ РАЗВИТИЯ ГОРНОЛЫЖНОГО ТУРИЗМА В Г. МЕЖДУРЕЧЕНСКЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ	78
Джабарова Н.К., Яковенко Э.С. ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЛЕЧЕБНО- ОЗДОРОВИТЕЛЬНОГО И ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА НА КАМЧАТКЕ	81
Джавадов А.Р. ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫХ ТУРОВ И ЭКСКУРСИЙ (НА ПРИМЕРЕ КРУГОБАЙКАЛЬСКОЙ ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГИ).....	84
Дуля К.В., Суханова Н.А.СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ РАЗВИТИЯ МУЗЕЙНОГО ТУРИЗМА (НА ПРИМЕРЕ МУЗЕЯ ИСТОРИИ ГОРОДА ИРКУТСКА).....	88
Ердавлетов С.Р., Артемьев А.М., Исакова К.А., Жакупова А.А., Актымбаева А.С., Аижолова Г.Р. ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ АЛАКОЛЬСКОЙ РЕКРЕАЦИОННОЙ ЗОНЫ	92
Загорская В. В., Льготина Л. П. МЕДИЦИНСКИЙ ТУРИЗМ В КОРЕЕ	97
Загорская В.В., Льготина Л.П. ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МЕДИЦИНСКОГО ТУРИЗМА В РОССИИ	101

положительного имиджа г. Иркутска и Иркутской области, и обладает большим потенциалом для развития культурно-познавательного туризма в Восточной Сибири.

ЛИТЕРАТУРА

1. Верещагин Н.С. Иркутская земля: через годы, через расстояния... Путеводные рассказы // Музей. – 2007. - №9. – С.74 – 78.
2. Гаращенко А.Н. Иркутск: события, люди, памятники: Сб. статей по материалам журнала «Земля Иркутская» /– Иркутск: Оттиск, 2006. – 528 с. – ил.
3. Еленко. И.А. Сибирский Эрмитаж / И. Еленко //Время странствий. –2006. - №7. – С. 22– 29.
4. Исаева П.В., Авдеев С.И. «Мы с вами и для вас»: Новая прописка музея истории города Иркутска //Каталог путешествий по Иркутску (Библиотека журнала Время странствий) – 2009. – 6/н. – С.10.
5. Конюхова Н.Д. В Иркутске открылся музей городского быта / Н.Ко // Иркутск: Еженедельная город. газета. – 2009. - №13 (21 апр.) – С.2.
6. Орлова, Е. Музей декабристов издал туристический путеводитель / Е. Орлова // Областная газета: Общественно-политическая. – 2006. - №16 (21 апр.) – С.7.
7. Соболев М. Музейное сердце Сибири / М.Соболев // Время странствий. – 2006. - №7-8. – С. 54 – 59.
8. Терновая И.И. Ежегодник Музея истории города Иркутска. 2010-2011 / – Иркутск: «Оттиск», 2012. – 308 с.

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ АЛАКОЛЬСКОЙ РЕКРЕАЦИОННОЙ ЗОНЫ

*Ердаletов С.Р., Артемьев А.М., Исқакова К.А., Жакупова А.А., Актымбаева А.С., Айжолова Г.Р.,
КазНУ им.аль-Фараби, г. Алматы*

Территория Алакольской рекреационной зоны обладает разнообразными природными предпосылками для организации полноценного отдыха людей. В условиях нарастающих темпов экономического развития страны и усиления использования природных ресурсов актуальным становится дальнейшее развитие туризма региона.

Алакольский регион по природным условиям неоднороден. Озерная вода при своей исключительной чистоте обладает весьма ценными бальнеологическими качествами. В течение летнего периода и начала осени воды Алаколя пригодны для рекреации и отдыха. Данное озеро уникально тем, что вода обладает лечебными свойствами благодаря хлоридно-натриевому содержанию, наличию химических элементов, способствующих лечению многих заболеваний: кожи, органов дыхания, костно-мышечной системы, нервной системы. Воды озера, обладающие целебными свойствами, могут являться основой функционирования лечебно-профилактических учреждений широкого профиля.

Наиболее оптимальной для организации рекреационной деятельности является юго-восточная береговая линия. Юго-восточное побережье идеально подходит для купания, так как данный берег пологий и глубина нарастает постепенно, что удобно для организации пляжей. Данный фактор повышает привлекательность для строительства базы отдыха для семейных посетителей. Во время повышенной волновой активности возникают благоприятные условия для занятия серфингом.

Выгодное географическое положение Алаколя, особенно юго-западного побережья, транспортная доступность которой, наличие электроэнергии и телефонной связи, близкое расположение крупных казахстанских городов - Алматы, Талдыкоргана, Семипалатинска, а также китайских городов - Боротоло, Куйтунь, Урумчи и других с общим количеством населения более 6 миллионов человек - все это может обеспечить высокую рентабельность туризма при условии, хорошего сервиса.

Озеро Алаколь в последние годы стало излюбленным местом отдыха для жителей Казахстана и сопредельных государств, в частности для россиян. В силу географического положения озеро особой популярностью пользуется у жителей юго-восточного и восточного Казахстана. Их затраты на туристские поездки в Алаколь за 2011 год составили 16128,7 тыс. тенге.

Важнейшие проблемы, с которыми сталкиваются курортные гостиницы и пансионаты Алакольского района, обусловлены сезонностью спроса, что в значительной степени сказывается на загрузке их материальной базы. Многие курорты являются сезонными по своей сути (например, зимние и летние курорты). Продолжительность периода активного функционирования может

варьироваться от 90 до 180 дней, что часто зависит от климатических и ряда других факторов. С целью выравнивания загрузки в период межсезонья в последние годы многие курортные гостиницы стали стремиться к созданию новых рынков, в частности, все большее внимание таких гостиниц обращено на обслуживание делового туризма. К сожалению, развитие этого вида туризма для исследуемого региона практически невозможно, в силу того, что здесь отсутствуют центры деловой активности.

На наш взгляд, в зимний период времени здесь можно развивать такой популярный вид досуга как зимняя рыбалка.

Обилие солнечной радиации, чистый горный воздух, лечебная минеральная вода, купания, типа морских, в озере Алаколь - все это составляет богатый лечебный комплекс территории. Живописный ландшафт, горные цепи Барлыкского хребта и Жетысу Алатау оставляют впечатление мощи и красоты. Прогулки по ущельям и некрутых горных склонам укрепляют здоровье отдыхающих, оказывают положительное эмоциональное воздействие. Благоприятные возможности для рыбалки, наличие пляжей, большое количество солнечных дней, чистый воздух оставляют неизгладимое впечатление от пребывания на озере.

Для оценки экономической эффективности рекреационной деятельности используют ряд показателей, среди которых особое место занимают расходы туристов, расчет экономического воздействия которых проводится с помощью мультипликатора. Эффект мультипликатора позволяет дать количественную экономическую оценку развития туризма в любом регионе Казахстана, которое будет способствовать стратегическому развитию рекреационного туризма, т.е. созданию модельных проектов с учетом интересов местного населения, при осуществлении которых можно получить реальные социально-экономические преимущества.

Для развития и увеличения социально-экономических показателей необходимо развитие экскурсионной деятельности в районе. На сегодняшний день в районе действуют ранообразные туристско-экскурсионные маршруты:

1 Экскурсия вглубь по ущелью. Познакомит туристов с уникальными особенностями этого края: вершины гор усеяны речными отложениями и различными поделочными и полудрагоценными камнями.

2 Экскурсия на лечебное озеро Жаланашколь. Оно расположилось южнее озера Алаколь на высоте 372,5 м над уровнем моря, и в переводе означает «голое озеро». Озеро имеет овальную форму и простирается в длину на 9 км и в ширину на 6 км. Вода в озере целебная благодаря высоким щелочным бальнеологическим водам. С берега хорошо видны Барлыкские хребты.

3 Экскурсия на Барлыкские хребты и термальные источники. Живописные горные цепи Барлыкского хребта и Жетысу Алатау оставляют неизгладимое впечатление мощи и красоты.

4 Экскурсия ТБ "Пеликан". Экскурсия на озеро Жаланашколь. Дорога до озера Жаланашколь занимает в среднем 2-3 часа, в ней много своих прелестей - разнообразные птицы, временами сидящие прямо у дороги, каменная пустыня, сильный ветер и возможность понаблюдать за фотоохотой.

5 Экскурсия на наскальные рисунки. Поездка на наскальные рисунки занимает около 40-50 минут. Сама дорога до наскальных рисунков очень красива, а заезды на высокие холмы и долины, только добавляют остроты и позитивного настроения к поездке.

6 Водопад «Бурхан-Булак». Водопад Бурхан-Булак, самый большой в Центральной Азии, находится в ущелье реки Кора и расположен на высоте 2000 метров выше уровня моря.

7 «Семиреченский лягушкозуб». Любителям новых впечатлений предлагается экскурсионная программа в ущелье реки Черкасай. Здесь есть возможность увидеть Семиреченского лягушкозуба в природной среде обитания - редкое и необыкновенное существо, тритона из класса амфибий, который относится к узким эндемикам и встречается только в Семиречье.

Проводятся экологические туры по Алакольскому заповеднику, рассчитанные на орнитологов, зоологов, экологов; ботаников и любителей природы. Туристам предлагаются различные автомобильные, конные и водные экскурсионные маршруты разнообразной тематики. В настоящее время рекреационная зона развивается хаотично, нет единого генплана по застройке территории, в итоге кемпинги и дома отдыха строятся без соблюдения ГОСТа по застройке прибрежных курортных зон, не ведутся работы по озеленению территории, пляжи не благоустроены.

В последние несколько лет международный туризм столкнулся с рядом проблем, к числу которых можно отнести снижение расходов на путешествия в связи с экономическим кризисом, терроризмом, повышением цен на топливо. Однако индустрия туризма до сих пор остается во всех

странах мира отраслью, обеспечивающей экономический рост и способствующей интернационализации общества. В период экономического кризиса и спада производства, представляется существенным использовать все имеющиеся резервы для улучшения социально-экономической ситуации в регионах, созданию новых рабочих мест и организации полноценного отдыха населения.

В этом плане большую практическую значимость приобретает формирование туристского комплекса, результативного как в масштабе страны в целом, так и на межрегиональном, региональном, местном уровнях. Помимо мультиликационного эффекта туризм обладает эффектом акселерации, то есть при увеличении расходов туристов увеличиваются инвестиции в туризм.

Величина туристского потока в регион определяется как общими для всех регионов Казахстана социально-экономическими факторами, так и конкурентными преимуществами района на рынке туристских услуг. В Стратегии вхождения Казахстана в число 50 наиболее конкурентоспособных стран мира «развитие индустрий, производства товаров и услуг, которые могут быть конкурентоспособными в определенных нишах на мировом рынке» отнесено к одним из главных направлений экономического роста.

Профессионалы от туризма единодушны - среди отечественных озер способных составить конкуренцию Иссык-Кулю они называют, прежде всего, Алаколь. По своему составу его вода более уникальна, чем иссык-кульская. Комфортная температура воды на протяжении всего лета, придает ей уникальные лечебные свойства.

Среди факторов роста привлекательности туризма в Алакольском регионе следует отметить следующие:

- уникальный природно-ресурсный потенциал и культурно-историческое наследие; благодаря южному географическому положению, в течение длительного периода воды Алаколя пригодны для рекреации и отдыха. Воды озера, обладающие целебными свойствами, могут являться основой функционирования лечебно-профилактических учреждений широкого профиля;
 - благоприятное расположение области на перекрестке путей из Европы в Азию;
 - большое количество туристских фирм, работающих в данном направлении, свободная рабочая сила, имеющаяся на рынке труда;
 - доброжелательность и гостеприимство местного населения;
- Указанные факторы позволяют сочетать услуги отдыха и оздоровления.

В настоящее время определены оптимальные варианты туристско-рекреационного использования всех типов берегов. Наиболее оптимальной является юго-восточная береговая линия. Юго-восточное побережье идеально подходит для купания, так как данный берег пологий и глубина нарастает постепенно, что удобно для организации пляжей. В данном случае возможно соблюдение всех необходимых условий безопасности, особенно, если речь идет об отдыхе с детьми.

Развитию туризма на территории Алакольского региона, как и Казахстана в целом, будет способствовать совершенствование законодательной и нормативно-правовой базы развития туризма.

На берегу озера стали появляться множество мест отдыха, быстрыми темпами строятся небольшие частные отели и кемпинги. Прибрежные земли полностью распроданы под строительство. Тем не менее, условия пребывания туристов оставляют желать лучшего. Нет единого генерального плана по застройке территории, в итоге кемпинги и дома отдыха строятся в разброс, каждый обустраивает свой кусочек земли как может. Слабо развита инфраструктура, не ведутся работы по озеленению территории, пляжи не благоустроены. Назрела необходимость создания единого комплексного генерального плана развития Алакольской рекреационной зоны.

Актуальным для рекреационной зоны является расширение гостиничной инфраструктуры. С этой целью в отдаленных от береговой линии туристских местах, например, у горных ущелий, на берегу других озер, для создания мест проживания возможно строительство альтернативных объектов, таких как гостевые домики, палаточные городки, юрточные отели и т. д.

Развитию туристского бизнеса могут способствовать меры по материальной поддержке фирм, занимающихся въездным туризмом - льготы по арендной плате на муниципальное имущество и землю, льготы на тарифы, коммунальные услуги и т. д.

Качество оказываемых туристских услуг напрямую зависит от квалификации персонала предприятий индустрии туризма. Необходима современная система подготовки и переподготовки

туристских кадров, проведение научно-практических семинаров с участием международных специалистов непосредственно на территории рекреационной зоны.

Туристские фирмы нуждаются в информационной поддержке по продвижению услуг, выпуску информационных материалов (каталоги, буклеты), разработке туристского Web-сайта Алакольской курортной зоны. Все предложенные мероприятия послужат формированию на территории района конкурентной туристской отрасли, а развитие отрасли, в целом, позволит удовлетворить потребности туристов в получении качественных услуг, создать дополнительные рабочие места, увеличить инвестиционную привлекательность региона.

В результате проведенного исследования были получены следующие результаты:

1. Проанализированы теоретико-организационные аспекты развития рекреационного туризма в регионе;

2. Рассмотрены условия и факторы, определяющие развитие туристской деятельности в регионе;

3. Обоснование методики прогнозирования развития рекреационного туризма;

4. Совершенствование управления развитием рекреационного туризма в регионе.

В целях обеспечения развития рекреационного туризма в Алакольском районе, согласно положениям инновационно-прорывного сценария, нами был предложен дифференцированный подход к управлению и прогнозированию составляющими элементами регионального туристского продукта, предполагающий такую последовательность прогнозирования:

1. Прогнозирование и планирование развития и использования региональных туристско-рекреационных ресурсов.

2. Прогнозирование и планирование развития профильных товаров и услуг, входящих в структуру регионального туристского продукта: средств размещения; предприятий питания; транспорта.

3. Прогнозирование и планирование развития сопутствующих и дополняющих товаров и услуг: экскурсионных и анимационных программ; торговли; производства этнографических сувенирных изделий.

Территория Алакольского района обладает разнообразными природными предпосылками для организации полноценного отдыха и рекреации людей. В условиях нарастающих темпов экономического развития страны и усилие использование природных ресурсов актуальным становится дальнейшее развитие туризма в района и его рекреационных зон.

Алакольский район по природным условиям неоднороден. Озерная вода при своей исключительной чистоте обладает весьма ценными бальнеологическими качествами. В течение летнего периода 4 июля – 15 сентября воды Алаколя пригодны для рекреации и отдыха. Данное озеро уникально тем, что вода обладает лечебными свойствами благодаря хлоридно-натриевому. PH изменяется от 7.2 до 9.1. Содержит много химических элементов, способствует лечению многих заболеваний: кожи, органов дыхания, костно-мышечной системы, нервной системы. Воды озера, обладающие целебными свойствами, могут являться основой функционирования лечебно-профилактических учреждений широкого профиля.

На основании полученных прогнозов развития каждого составляющего элемента туристского продукта можно сделать соответствующие выводы о перспективных направлениях и возможностях развития и, реализуя функции стратегического управления, выработать соответствующие механизмы достижения поставленных целей.

Каждую составляющую турпродукта необходимо прогнозировать и планировать в развитии с учетом этапа жизненного цикла продукта (услуги):

– специализированные средства размещения должны развиваться в соответствии с современными требованиями к сервису и технологиями, что обеспечит их конкурентоспособность и снижение риска коммерческой деятельности;

– перспективы развития предприятий питания связаны с популяризацией местной национальной кухни; возможно привлечение туристов посредством проведения этнографических праздников;

– развитие транспорта подразумевает наличие современных и мобильных видов транспорта (морского, монорельсового, канатные дороги и пр.).

Прогнозирование, с точки зрения определения стадии жизненного цикла, позволяет провести прогноз объема продаж туристских услуг в регионе, объема издержек, связанных с процессом их реализации, величину ожидаемой прибыли.

Для Алакольского района не располагающего многочисленными культурными и историческими ценностями именно природные ресурсы выступают наиболее привлекательным для туристов фактором.

Современное состояние инфраструктуры желает быть лучше, т.е. нет единого генплана по застройке территории, в итоге кемпинги и дома отдыха строятся без соблюдения ГОСО по застройке прибрежных курортных зон, не ведутся работы по озеленению территории, пляжи не благоустроены. Скапливается твердо-бытовой мусор, который не вывозится для переработки.

ЛИТЕРАТУРА

- 1 Кусков А.С., Голубева В.Л., Одинцова Т.Н. Рекреационная география. Учебное пособие. – Саратов, 2003. – 503 с.
- 2 Российский Энциклопедический Словарь. – М., 2000. - Т.2 - 510 с.
- 3 Квартальнов В.А. Менеджмент туризма. Туризм и отраслевые системы – М., 2002 – С. 45-58.
- 4 Саранча М.А. Рекреационная деятельность как объект географических исследований. //Вестник География и туризм. – Пермь, 2005. – Вып. 1. – С. 195-205.
- 5 Мироненко Н.С., Твердохлебов И.Т. Рекреационная география. – М.: 1981. - 123 с.
- 6 Колотова Е.В. Рекреационное ресурсоведение. – М.: 1998. - 126 с.
- 7 <http://vokrug-sveta.com.ua/klasifikaciya-turisticheskoy-deyateljnosti.html>
- 8 <http://www.dissercat.com/content/strategicheskie-napravleniya-razvitiya-rekreatsionnogo-turizma-v-rossiiskoi-federatsii#ixzz2RP0EvCsG>
- 9 Прудникова Н.Г. Подходы к оценке территории для рекреационной деятельности // Сборник научных трудов: География и туризм. – Выпуск 3 – Пермь, 2006 – С. 184-203.
- 10 Игнатенко А.Н. Рекреационные территориальные системы: научные основы развития и функционирования. Учебное пособие. – Черновцы, 1989. – 120 с.
- 11 Николаенко Д.В. Рекреационная география. - М.: 2001. – 114 с.
- 12 Преображенский В.С., Квартальнов В.А. Основные концепции и модели рекреологии // Основные проблемы рекреационной географии. – М., 1989 – 123 с.
- 13 Преображенский В.С., Зорин И.В., Квартальнов В.А., Веденин Ю.А. и др. Теория рекреологии и рекреационной географии. – М.: 1992. – 121 с.
- 14 Теоретические основы рекреационной географии. / Под ред. Преображенского В.С. – М.: 1975. - 140 с.
- 15 <http://bibliofond.ru/view.aspx?id=14707>
- 16 Рекреационные системы./ Под ред. Мироненко Н.С., Бочварова М. – М., 1986. - 123 с.
- 17 Географические аспекты исследования рекреационных систем. - М.: 1979. - 130 с.
- 18 Квартальнов В.А. Туризм. - М.: Финансы и статистика, 2002. – 145 с.
- 19 Биржанов М.Б. Индустрия туризма. - М., 2001. - 132 с.
- 20 Жукова М.А. Индустрия туризма: менеджмент организации. – М., 2003. – 96 с.
- 21 Мажар Л.Ю. Территориальные туристско-рекреационные системы. Монография. – Смоленск: Универсум, 2008. - 212 с.
- 22 <http://worldwidetour.ru/content/5/1/>
- 23 Попов А.В. Географическое положение и строение поверхности Алакольской впадины // Алакольская впадина и ее озера. – Алма-Ата: Наука, 1965. – С. 15-45 с.
- 24 Курдин Р.Д. Вековые колебания уровней Алакольских озер по историческим и геоморфологическим данным // Работы АГМО. – Алма-Ата, 1969. – Вып. 4. – С. 153 - 155.
- 25 <http://knowledge.allbest.ru/sport>
- 26 Филонец П.П. Морфометрия Алакольских озер // Алакольская впадина и ее озера. – Алма-Ата, 1965. – С. 79 - 87.
- 27 Александрова А.Ю. География мировой индустрии туризма. Учебник. М.: КНОРУС, 2008. – 464 с.
- 28 Курдин Р.Д., Шильниковская Л.С. Гидрохимический режим Алакольских озер // Алакольская впадина и ее озера. – Алма – Ата, 1965. – С. 209 - 222.
- 29 Шлеймович П.И. Почвенный покров Алакольской впадины // Вопросы географии Казахстана. – Алма-Ата: Наука, 1965. – Вып. 12: Алакольская впадина и ее озера. – С. 62 - 78.
- 30 <http://www.ecotourism.kz/>Экотуризм и Казахстан
- 31 <http://www.silkroadadventures.info/ru/Kazakhstan/11Reserves/11Reserves>
- 32 <http://visitkazakhstan.kz/ru/guide/places/view/48/>
- 33 <http://dssac.ru/knigi/node/44>
- 34 Горячев А.А. К вопросу о погребальной обрядности в памятниках кульсайского типа // История и археология Семиречья. - Вып. 2. - Алматы, 2001 - 167 с.
- 35 Шимырбаева Г. Аныракайский треугольник [Текст] /Шимырбаева Г./ Байтерек. - 2006. - N 1. - С. 39
- 36 Зорин И.В., Квартальнов В.А. Туризм и отраслевые системы. - М., 2003. - С.133.
- 37 Афанасьев И.А. Климато-Рекреационная оценка место массового отдыха предгорных и горных районах Заилийского Алатау //Горные системы: Тезисы докл. Всесоюзного симпозиума «Горные геосистемы